



开栏语：“至美教育，学在瑞安”，一直以来是我市教育工作砥砺前行目标，为进一步营造全社会共同关心支持教育发展的良好氛围，办好人民满意的教育，今起，市教育局与本报联合推出专栏，就教育成效、教育资源建设等与读者分享。

# 至美教育 学在瑞安

## 努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育

# 我市全力打造浙南教育新高地

■记者 欧苗苗 通讯员 项学品 吴胜利

每个孩子都是未来，而教育成就未来。近年来，我市教育事业始终坚持优先发展战略，深入推进教育改革创新，日臻完善教育发展体系，不断扩张优质教育资源，全面加强教师队伍建设，教育教学质量明显提高，教育事业迈上了新台阶。

在即将实施的《关于加快教育现代化市创建的实施意见》中，明确提出，至2020年，各类教育发展水平居温州市前列，力争创建浙江省教育现代化市，积极打造“至美教育、学在瑞安”，切实增强瑞安教育自信，不断提高人民群众对教育的满意度和获得感。“十三五”期间，计划投入建设资金42亿元，新建学校72所，增加建筑面积84万平方米。

2017年，我市通过省教育基本现代化市预评估，先后获得省学习型城市、省教育装备管理示范市、省教育宣传工作先进集体、省内部审计先进集体等荣誉。

### 教育民生工程提速 16个项目投入使用

坚持教育优先发展，创办人民满意教育，教育投入是基础。我市把教育当作主要的民生工程来抓，不断加大教育投入，努力让全市孩子享受更优质的教育，真正把教育办到了人民群众的心坎上。2017年，我市财政教育实际投入27.58亿元，与2016年同比增长23.29%，确保各类教育经费投入和教育现代化创建。

其中，滨江幼儿园瑞祥分园等16个新建项目投入使用（或竣工），市四中校舍扩建等15个项目续建，塘下职业中专朝阳校区改建等23个项目开工建设；“十大责任捆绑攻坚”教育建设5个项目有序推进；通过PPP模式，

引进社会资本4.8亿元，开工建设东新城高级中学、毓蒙中学及滨江幼儿园东都分园。

此外，建成覆盖全市中小学校的万兆主干网络城域网，满足万名教师同时在线，支持16万学生网络学习，举办了温州市第四届青少年创客文化节。建成温州市创新功能室39个、创客空间38个、智慧教室38个、创客基地29个。组建瑞安市智慧教育联盟，11位教师在广州等地开出智慧教育示范课。智慧教育水平居温州各县市区前列，台州市教育局等6个考察团先后来我市考察学习。今年起，每年投入财政性教育装备经费将超过5000万元。

### 各类教育协调发展 组建5个现代学校联盟

教育硬件设施建设提速，各类教育协调发展。连续三年将学前教育“扶苗育苗”列入为民办实事十大民生实事工程，制定实施《瑞安市学前教育设施布局专项规划（2018-2022）》和《瑞安市加快学前教育发展十条举措》，2017年开工建设10所公办幼儿园，普惠性幼儿园覆盖面达85%。今年将再开工建设10所公办幼儿园，并每年安排5000万元专项资金支持民办幼儿园提高普惠性服务。

全面推进义务教育高位优质均衡，有序实施“阳光招生”和教师校长交流制度。率温州之先采用“1+X”模式在15所学校率先组建5个“现代学

校联盟”，《中国教育报》等媒体相继报道该创新举措，今年将深化联盟办学模式，并在2017年的基础上再增加14所学校4个现代学校联盟。按照“住、户一致优先”、自愿与统筹相结合、批次优先的原则对城区部分热门学校超计划学生进行分流，有效缓解“择校热”“学区房困局”。

加强普职教育协调发展，普职招生比渐趋合理。市八中、瑞祥高级中学创成省二级特色示范高中；合并原瑞安市轻工学校和瑞安市第二高级职业中学，组建塘下中等职业技术学校；市职业中专教育集团入选浙江省“中职名校”立项建设单位。

### 高考一段上线率创新高

成绩取得历史性突破，普通类一段上线877人，与上年同比提高4.91个百分点，瑞安中学普通类一段上线率88.4%，5人被清华、北大录取，得到省委常委、温州市委周江勇书记批示肯定。市委市政府嘉奖33所学校（单位）教育质量奖1100万元。今年市委市政府再下重金，继续加大力度重奖对教育有突出贡献的学校和老师，把教育质量奖提高到2500万元。

### 教育教学质量提升显著

2017年，我市深化基础教育综合系列课程改革，把提高教育教学质量摆在更加突出的位置。指导中小学校探索选课走班、分层走班、小班化学习、主题项目学习等新型教学组织方式，加强拓展性课程开发建设，努力构建多层次、可选择的个性化学校课程体系。中考各项指标均优于温州市平均水平，普高招生最低控制线482分仅低于温州市区；高考



### 师资队伍更加优化 新评选名校长名教师名班主任48人

切实提高教师工资待遇，积极搭建教师专业成长平台；全面改革局机关干部和中小学校长考核评价机制，抓人促事，提高教育干部队伍工作活力；探索开展中小学校长论坛系列活动，组建名优校长高级研修班，加快瑞安教育领军人才培养；加大教育人

才引进力度，共向社会公开招聘优秀教师339人（含提前招聘）；狠抓师德师风建设，一方面加大教师违规有偿带生治理力度，2017年共查实6起处理21人，另一方面开展“最美教师”“最美班主任”等最美系列评选；新评选名校长名教师名班主任48人，全市

骨干教师队伍不断壮大、带动作用明显增强。

今年起，将每年安排300万元设立普高教师绩效工资外超工作量奖，对年度考核优秀的校长给予1-3万的奖励，对新引进或入选的省特级教师、温州市教坛新秀等各类人才予以重奖。

### 德育课堂引领成长 594名优秀学生脱颖而出

德育，是引领孩子成长的方向，用德育文化引领学生品德成长，我市始终坚持立德树人，把促进学生品德成长作为德育工作的重点。深入推进“四品八德”教育，形成瑞安中学“担当德育”、安阳实验中学“至善德育”、市实验二小“惜福感恩教育”等一批四品八德特色品牌。

通过德育示范校、示范家长学校、美丽校园、文明校园等“四大”品牌创建，夯实校园德育基础，评出594名瑞安市优秀学生、155个瑞安市先进班集体、214名温州市优秀学生、26个温州市先进班集体。

举办3期心理健康教育骨干教师研修班，培训1672人，有效提升教师C证持有率，达到73.1%。

开展中小学艺术节、读书节、体育节、科技节、流动少年宫进校园等丰富多彩的学生文体活动，让校园文化美在新时代。

“只有加快教育事业的发展，不断深

化教育改革，在改革中解决好发展碰到的问题，我们才能满足人民群众‘读好书’的强烈愿望，办好人民满意的教育。”有质量的教育，不仅仅是高水平的教学、高科技的教学设施，更应是孩子得到了全面健康的发展。”市教育局局长姜宗羽说。

新的一年，我市将全面推进“教育发展110行动计划”，即围绕教育现代化市创建这一目标，实施十大工程（基

础设施增量扩容工程、学前教育增公扶民工程、义务教育优质均衡工程、普通高中特色示范工程、职业教育产教融合工程、民办教育规范健康工程、终身教育开放互动工程、校园文化内涵提升工程、队伍建设改革创新工程、教育教学创优提质工程），力争打造“至美教育，学在瑞安”品牌，为云江两岸的每一位孩子提供公平而有质量的教育，全力打造浙南教育新高地。



# 瑞安小伙子谢品臣被八所世界名校争相录取

## 他究竟是如何做到的？

■通讯员 邓亚梅

谢品臣，瑞安小伙子，2014级复旦大学物理学系本科生。目前，他被普林斯顿大学、麻省理工、加州大学圣地亚哥分校、马里兰大学、密歇根大学安娜堡分校、加拿大英属哥伦比亚大学、德州大学奥斯丁分校、伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校（UIUC）八所世界一流大学争相录取。被这么多名校录取，他究竟是如何做到的？

昨天，笔者在安阳街道一茶馆见到谢品臣。他是一个很清瘦的男孩，衣着简单朴素，脸庞削瘦，鼻梁上架着眼镜，齐肩的卷发看起来稍显凌乱，让人很难把他和学霸联系在一起。可一番交谈后，不得不对眼前的这个男孩另眼相看。

### “你手里没有魔笛，只有破旧的大旗”

从小到大，谢品臣都是大家眼中那个别人家的孩子，一直都被标以“学霸”的标签。小学、初中、高中，他的成绩基本都是名列前茅。高中时期，他还获得了很多奖项，如第30届全国中学生物理竞赛（省级赛区）一等奖、浙江省高中数学竞赛一等奖。本科期间，两次获得复旦大学本科生学术科技创新单项奖学金，多次获评校内优秀学生奖学金和专业奖学金，获评

复旦大学优秀学生等荣誉称号。但这些荣誉并没有让他沾沾自喜，停滞不前，反而在学习的每个阶段更加努力。

“你手里没有魔笛，只有破旧的大旗”，这是谢品臣的个人格言，他认为没有天生聪明的学霸，只有后天不断努力的学霸。周围被他树立为榜样的同龄人中，没有一个是轻轻松松就取得好成绩，考上好学校，大家都是付出了比常人多得多的努力。在他看来，任何时候，都不能盲目自信乐观，人生路很漫长，你永远不知道下一步自己会遇到什么样的困难。所以，时刻保持努力，才能收获更多成功。

### 漫漫科研路，始于兴趣，执于求索

走进复旦，谢品臣就走上了自己的科研之路。回望本科四年，他说自己的生活几乎被学习和研究占满。对于研究工作来说，最初并不是因为基础性和重大性，而纯粹是源于兴趣，这是支持自己持续做研究的力量。为了研究一个课题，他甚至一天不出实验室。在外人看来极其枯燥的科研，在他看来却是有趣有味。

大学生活是丰富多彩的，参加社团、社会实践、交友、各种派对……当大多数学生

把自己的生活打理的丰富多彩时，谢品臣却将大把的时间花在学术上，他更多的时间是在实验室、图书馆里度过的。做科研不像学知识，只需要去接收理解即可，做科研会不停地遇到走不通的路，要承受的压力也很多。每每遇到科研难题，他都不允许自己轻易放弃。他说，做科研一定要能熬，要有耐心，耐得住寂寞，才能等到科研之花绽放。

### 每一个学霸背后都有独特而给力的父母

和大多数父母一样，谢品臣的父母也是普通的上班族，陪伴孩子的时间并不多。从小到大，他的父母也很少带他出去玩。他们希望孩子能够在一个相对安静的环境中成长，养成不要浮躁的性格，而这样的生活方式也对他后来的学习影响很大。相比同龄人，他更容易静下心来学习，学习的时候不容易分心，做事情也很有耐心，遇到自己感兴趣的事情，他的精力也特别集中。

谢品臣说，父母性格都很恬淡温柔，无论是面对工作还是家庭事务，或是自己的学习，很少看到他们焦虑急躁的一面。小时候学书法，上了几节课后，他感觉很枯燥，索性不去了，父母也由着他。初中

时，他有一段时间迷上电脑游戏，父母没有大声责骂，只是偶尔提醒他，更多的是远景，给予他更多的自主权和决定权。在这样宽松的环境下，他逐渐意识到自己的错误，及时刹车。在父母这种良好性格的影响下，他收益很多。

谢品臣是一个阅读量很丰富的孩子。在课外阅读上，他的父母给予很大的自由，他们从不给他指定任何书目，对于他看什么书从不加以干涉，也不强迫他要多看多少页，多少书。在这样宽松的氛围中，他始终保持着阅读的新鲜感。

### 分享自己的高考经

对于即将参加高考的学弟学妹，谢品臣也有自己的独家经验要分享。

首先，他建议大家目标要明确但不要单一。这种目标不单单是高考成绩，而是自己想要进入的学校，最重要的是自己想要的专业。高中时候的学习多是基础学科，因此目标会单一，这一点应向已经上了优秀大学的学姐学姐们讨教，甚至可以是跨学科专业的请教。

其次，不要停在自己擅长的“舒适区”学科中抠细节，要敢于拾起自己不擅长的学科，全方位努力，争取不要放弃任何一门学科。

再次，多复习基础性的知识点，不要



无目标地刷题，尤其刷难题效果并不好。

最后，要劳逸结合，不要为了让自己心安而去熬夜，用最好的状态去学习，去迎接高考。

面对这么多著名大学的邀请，谢品臣最终选择了普林斯顿大学。在他看来，进入普林斯顿大学并非他最大的成功和梦想，优秀的人一直都在努力。任何时候，都要怀揣梦想。在以后的学习、科研之路上，他会更加努力，向更好的自己迈进！